


Cuvânt înainte

Bugetul public local reprezintă documentul de bază pentru gestionarea fondurilor în

cadrul unei unități administrativ-teritoriale (UAT). Aceste documente sunt redactate (de

obicei) sub formă de tabele, în care trebuie prezentate toate sumele de bani care

urmează să fie încasate și, mai apoi, cheltuite de autoritățile locale, într-un an bugetar.

Bugetele locale trebuie să fie publice pe site-ul primăriei, unde cetățenii le pot consulta,

analiza și, la început de an bugetar, pot trimite plângeri și cere clarificări în etapa de

proiectare a bugetului local.

Consultarea bugetelor poate părea copleșitoare, în special pentru cetățenii care se află

la prima lor încercare de a desluși modul în care autoritățile planifică să gestioneze banii

publici. A înțelege structura unui buget public și modul în care poți să-l citești reprezintă

primii pași în munca ta de cetățean implicat sau de detectiv al banilor publici.

Această serie de materiale explică pe îndelete cum sunt structurate bugetele, ce poți

face cu ele odată ce le înțelegi și cum poți deveni un wizard al bugetelor publice locale.
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Definiții

Dacă ești la primul tău contact cu bugetele publice, înainte de a înțelege cum sunt

structurate, trebuie să facem o trecere în revistă a termenilor pe care e musai să-i

înțelegi, pentru că, mai mult ca sigur, îi vei regăsi în bugete.

MINI-DICȚIONAR AL BUGETELOR PUBLICE

buget public
= document oficial care prezintă previziunile
financiare dintr-un an bugetar

clasificație funcțională
= mod de grupare a bugetului în funcție de
domeniu (ex: educație, sănătate etc.)

credit bugetar
= limita maximă până la care se pot efectua
plăți în decursul unui an bugetar; cât e
plapuma

an bugetar
= anul financiar pentru care se aprobă
bugetul; coincide cu anul calendaristic

clasificație economică
= mod de grupare a bugetului după
destinația fondurilor (ex: cheltuieli de
personal)

credit de angajament
= limita maximă a cheltuielilor ce pot fi
angajate în timpul exercițiului bugetar; cât
poți trage de plapumă

Dacă vrei să aprofundezi lista de termeni pe care îi poți

întâlni în finanțele publice, poți consulta dicționarul

finanțez-român, realizat în cadrul proiectului „Bani

Publici”.
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Ce sunt, de fapt, bugetele publice locale?

Bugetul local este documentul care prevede, anual, veniturile și cheltuielile la nivel de

unitate administrativ-teritorială. Acestea sunt întocmite și publicate de primăriile de

comune, orașe, municipii și, în cazul București-Ilfov, la nivel de primărie generală și

primării de sectoare. Bugetele reprezintă o planificare amănunțită a modului de cheltuire

a banilor publici, pe parcursul unui an bugetar. Totuși, trebuie avut în vedere faptul că

bugetele sunt doar o previziune a veniturilor și cheltuielilor unei primării, realitatea

financiară putând fi consultată în execuțiile bugetare de la sfârșit de lună/ an.

Pentru a simplifica și înțelege mai bine ce sunt și cum

sunt construite bugetele publice, vom face o analogie

între acestea și gestionarea resurselor financiare

personale. Desigur, fondurile publice funcționează

după reguli clar stabilite de un cadru legal ce trebuie

respectat. Comparativ cu bugetul personal, bugetele

publice sunt gestionate într-un context mai riguros și

birocratic, însă acest exercițiu de imaginație poate

facilita buna înțelegere a mersului banilor publici.

Așa cum fiecare cetățean dispune de resurse financiare limitate, pe care trebuie să le

împartă în costuri de trai și în eventuale investiții, autoritățile locale trebuie să gestioneze

banii publici pentru a funcționa și a se dezvolta. Bugetul unei localități este structurat pe

venituri și cheltuieli. Veniturile pot proveni din mai multe surse, însă principala linie de

finanțare o reprezintă taxele și impozitele locale. Similar, în cazul indivizilor, venitul

principal este reprezentat de salariu sau pensie, dar acestea pot fi suplimentate prin

întreprinderea altor activități comerciale sau prin diferite tipuri de venituri pasive.
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Odată cu existența surselor de venit, apare responsabilitatea gestionării fondurilor

disponibile, care trebuie cheltuite pentru a satisface diferite nevoi și dorințe. Capitolul

cheltuieli al bugetelor publice locale este împărțit în două secțiuni: de funcționare și de

dezvoltare. Secțiunea de funcționare reprezintă nevoile de bază, iar secțiunea de

dezvoltare constituie așa-zisele „dorințe”, adică lucruri de care nu ai neapărat nevoie ca

să exiști, dar care îți îmbunătățesc considerabil nivelul de trai.

Secțiunea de funcționare este obligatorie în orice

buget public, pentru ca instituțiile să supraviețuiască.

La fel cum, la nivel personal, oamenii trebuie să-și

satisfacă în primul rând nevoile de trai (hrană și

adăpost, dar și igienă, utilități și alte asemenea),

primăriile trebuie să prioritizeze cheltuielile de

personal și cheltuielile cu bunuri și servicii de

funcționare și întreținere. Dacă oamenii au nevoie de

apă și hrană ca să supraviețuiască, angajații

reprezintă „motorul” de funcționare al instituțiilor, fără

de care acestea nu pot exista.

Pentru că fericirea nu înseamnă doar o burtă plină, un acoperiș deasupra capului și

facturi plătite, probabil vei vrea să-ți folosești sumele de bani rămase din bugetul

personal pentru satisfacerea diferitelor dorințe, sau pentru a-i înmulți prin investiții.

Echivalent, în bugetele locale, secțiunea de dezvoltare prezintă fondurile disponibile

pentru îmbunătățirea nivelului de trai la nivel de unitate administrativ-teritorială, prin

bugetarea diferitelor investiții.
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Așa cum, la nivel personal, îți dorești să ai parte de cât mai multe experiențe pozitive, la

fel probabil că vrei ca orașul/ comuna în care locuiești să crească și să devină un loc mai

bun. Totuși, e important să înțelegem că a dispune de resurse financiare, nu vine automat

la pachet cu îmbunătățirea calității vieții cetățenilor. Nivelul de responsabilitate cu care

sunt gestionați banii, de către autoritățile publice, reprezintă unul dintre factorii decisivi în

stabilirea ritmului de dezvoltare al unei localități. Desigur, a înțelege cum să citești

bugetele publice nu este suficient pentru a-ți răspunde la întrebări de tipul „dar de ce nu

a terminat primăria drumul x de y ani de zile?”. Calendarul investițiilor depinde de mai

mulți factori, inclusiv de cerințele impuse de diferite tipuri de finanțare. Și da, UAT-urile nu

se dezvoltă numai prin fondurile asimilate din taxe și impozite, ci și prin atragerea de

finanțări europene sau prin intermediul diferitelor programe de nivel național.

Cu toate acestea, a ști să citești un buget local este un bun

punct de pornire, pentru a înțelege ce se întâmplă cu banii

tăi, odată ce ajung pe mâna autorităților și pentru a-i putea

trage la răspundere pe decidenți, dacă observi nereguli în

modul în care planifică să îi cheltuie.

______________________

Dacă aveți întrebări, impedimente sau nelămuriri, ne puteți contacta pentru suport

suplimentar la diana@funky.ong
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